

Представляется, что на формирование духовно-нравственного сознания рецидивисток большое влияние оказывает правильно организованная работа по ресоциализации осужденных, которая состоит из комплекса исправительных, социальных мер, направленных на приобретение позитивных ценностей, активной жизненной позиции, укрепление социального потенциала осужденных. Такой подход позволяет подготовить их к нормальной жизни на свободе и предупредить рецидив преступлений. Также необходимо отметить, что православная церковь могла бы содействовать в помиловании осужденных, в том числе женщин. Священнослужители, знающие внутренние покаянные движения души осужденных, могли бы играть гораздо большую роль в процессе помилования заключенных, пришедших к вере в местах лишения свободы и состоящих в религиозных общинах при тюремных храмах, и их досрочного освобождения из заключения.

Таким образом, осознавая важность религии в жизни нашего общества, необходимо дальнейшее развитие и укрепление сотрудничества между уголовно-исполнительной системой и православной церковью. Целью этого является возвращение людей, переступивших закон, к истокам нравственности и духовному оздоровлению, что в результате ведет к преодолению социальных недугов во всем обществе.

Положительный отечественный опыт свидетельствует о том, что духовенство в местах лишения свободы способно принести пользу обществу и государству.

Необходимо участие церкви в организации социальной работы в пенитенциарной системе, учитывающей проблемы женщин, отбывающих наказание в виде лишения свободы и готовящихся к освобождению.

УДК 343.8

Н.Е. Куценкова

**ОПЫТ КАФЕДРЫ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ПРАВА
УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО ФАКУЛЬТЕТА
ПО УСТАНОВЛЕНИЮ И УКРЕПЛЕНИЮ СВЯЗЕЙ
С ПРАКТИЧЕСКИМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ
МВД РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Планирование работы по взаимодействию кафедры уголовно-исполнительного права уголовно-исполнительного факультета с Департаментом исполнения наказаний управлением надзорно-исполнительной деятельности МВД Республики Беларусь осуществляется на системной основе. Мероприятия по взаимодействию содержатся во всех

видах плановой документации кафедры (планах работы кафедры, планах научно-исследовательской работы текущих и перспективных, планах работы филиала кафедры, индивидуальных планах работы профессорско-преподавательского состава).

Взаимодействие кафедры уголовно-исполнительного права с практическими органами ДИН и УНИД МВД Республики Беларусь организовывается по следующим направлениям:

1. Учебный процесс.

По учебным дисциплинам, преподаваемым кафедрой уголовно-исполнительного права уголовно-исполнительного факультета, имеется учебно-методическое обеспечение (типовые программы, рабочие варианты учебных программ, программы всех видов практик, тематика курсовых и дипломных работ, магистерских и кандидатских диссертаций согласовывается в установленном порядке с ДИН, УНИД МВД Республики Беларусь.

В соответствии с абзацем 5 п. 13 Инструкции об особенностях реализации образовательных программ в учреждениях высшего образования МВД Республики Беларусь, утвержденной приказом МВД Республики Беларусь от 19 июля 2011 г. № 257, разработаны и согласованы графики участия представителей подразделений центрального аппарата в проведении учебных занятий и текущей аттестации. Следует отметить, что ряд семинарских и практических занятий по учебным дисциплинам кафедры проводится непосредственно на базе учреждений УИС.

В целях обеспечения практической направленности учебного процесса по специальным дисциплинам и дисциплинам специализации, а также подготовки курсантов Академии МВД Республики Беларусь к оперативно-служебной деятельности в реальных условиях работы органов внутренних дел приказом Академии МВД Республики Беларусь от 13 сентября 2010 г. № 293 был создан филиал кафедры уголовно-исполнительного права Академии МВД на базе ДИН МВД Республики Беларусь (далее – филиал кафедры). Организация работы филиала кафедры осуществляется в соответствии с совместным приказом Академии МВД Республики Беларусь, ДИН МВД Республики Беларусь и ГУВД Мингорисполкома от 22 сентября 2011 г. № 358/143/171, в соответствии с которым начальником филиала кафедры был назначен первый заместитель ДИН МВД Республики Беларусь полковник внутренней службы С.И. Проценко.

Важным направлением реализации теоретических знаний является организация дополнительной практики, которая является составной частью практического обучения. Целью дополнительной практики является ознакомление курсантов с порядком функционирования учреждений УИС и приобретение навыков профессионального общения со спецконтингентом.

Дополнительная практика организуется и проводится в течение учебного года в учреждениях УИС, дислоцирующихся в Минске и Минской области (ИУОТ-55, СИЗО-1, тюрьма № 8, уголовно-исполнительная инспекция Фрунзенского РУВД Минска).

2. Методическая работа.

Формирование учебно-методического блока кафедры осуществляется с учетом правоприменительной практики в практических органах ДИН и УНИД МВД Республики Беларусь. Так, в 2012 г. авторским коллективом (В.Б. Шабанов, В.С. Красиков, Н.В. Кийко) подготовлено учебное пособие «Организация режима в уголовно-исполнительной системе» с грифом Министерства внутренних дел Республики Беларусь.

В настоящее время имеются электронные учебно-методические комплексы по учебным дисциплинам кафедры.

Доцентом кафедры С.В. Казак подготовлены и согласованы с руководством УНИД МВД Республики Беларусь учебная программа и рабочий вариант учебной программы для специальности 1-24 01 02 «Правоведение» (специализация 1-24 01 02 19 – уголовно-исполнительная деятельность) по дисциплине «Исполнение наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества».

На 2014 г. запланировано 2-е издание учебного пособия с грифом Министерства образования Республики Беларусь «Деятельность уголовно-исполнительных инспекций и исправительных учреждений открытого типа», автор – С.В. Казак

Профессорско-преподавательским составом кафедры подготовлены программы учебной (ознакомительной) практики курсантов 2-го курса уголовно-исполнительного факультета и дополнительной практики курсантов 3-го и 4-го курса уголовно-исполнительного факультета, которые согласованы с УНИД МВД Республики Беларусь. В рамках работы филиала кафедры обеспечено прохождение данных видов практик на базе уголовно-исполнительной инспекции Фрунзенского РУВД Минска.

Совместно с ГУВД Мингорисполкома разработан график проведения дополнительных занятий по специальной подготовке с инспекторами УИИ МОБ РУВД Минска на базе филиала кафедры на 2013 г. Занятия ежемесячно проводятся доцентом кафедры С.В. Казак.

ДИН МВД Республики Беларусь регулярно обеспечивает кафедру новыми ведомственными нормативными актами (инструкции, положения, приказы) по части организации деятельности практических органов, что обеспечивает системное обновление учебно-методического комплекса кафедры.

3. Научно-исследовательская работа кафедры.

Научно-исследовательская работа кафедры осуществляется в соответствии с планами научно-исследовательской работы Академии МВД и кафедры.

Начальник кафедры И.И. Куценков, профессор А.В. Шарков, доцент С.В. Казак приняли участие в подготовке «Научно-практического комментария к Уголовно-исполнительному кодексу Республики Беларусь».

Профессорско-преподавательским составом кафедры осуществлялась экспертиза нормативных правовых актов, подготовленных УНИД МВД Республики Беларусь, так были подготовлены замечания и предложения по проектам приказа МВД Республики Беларусь «Об утверждении Инструкции об организации работы органов внутренних дел по установлению и осуществлению превентивного надзора за лицами, освобожденными из исправительных учреждений», «Об утверждении Инструкции об организации работы уголовно-исполнительных инспекций».

Во исполнение п. 2 приказа МВД Республики Беларусь от 25 октября 2010 г. № 335 «Об утверждении Инструкции об организации информационно-аналитической работы и планирования оперативно-служебной деятельности в органах внутренних дел Республики Беларусь» подготовлены методические рекомендации по организации в органах внутренних дел прогнозирования оперативной обстановки и принятия управленческих решений.

Во исполнение протокола республиканского координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией от 14 декабря 2011 г. № 10 подготовлены предложения в проект комплекса мер, направленных на снижение рецидивной преступности, связанной с уклонением от отбывания наказания.

В соответствии с п. 9 решения оперативного совещания МВД Республики Беларусь от 28 октября 2011 г. № 4ос/1 подготовлены Методические рекомендации по разработке методик и осуществлению расчетов уровня коррупции и коррупционных рисков. В состав рабочей группы входят представители практических органов.

28 февраля 2012 г. в рамках очередного дня кафедры состоялся научно-методический семинар на тему «Исполнение наказаний и иных мер уголовной ответственности». В данном мероприятии приняли участие временно исполняющий должность начальника ДИН МВД Республики Беларусь полковник внутренней службы С.И. Проценко, директор Научно-практического центра проблем укрепления законности и правопорядка Генеральной прокуратуры В.М. Хомич, временно исполняющий должность начальника УДИН по Минску и Минской области подполковник внутренней службы О.Н. Бондаренко, заместитель

начальника УНИД МВД Республики Беларусь подполковник милиции С.А. Аляшкевич.

26 апреля 2012 г. проведена Международная научно-практическая конференция «Исполнение уголовных наказаний и иных мер уголовной ответственности» с участием сотрудников правоохранительных органов.

4. Стажировка профессорско-преподавательского состава кафедры уголовно-исполнительного права.

Стажировка профессорско-преподавательского состава кафедры уголовно-исполнительного права осуществляется планово в органах и учреждениях УИС Республики Беларусь. Организация стажировки проводится всегда с учетом рекомендаций руководства ДИН МВД Республики Беларусь.

Взаимодействие кафедры уголовно-исполнительного права с практическими органами ДИН и УНИД МВД Республики Беларусь осуществляется на плановой основе в духе конструктивного сотрудничества и взаимопонимания, что позволяет качественно организовать учебно-воспитательный процесс, особенно его практическую составляющую. Рациональная работа кафедры уголовно-исполнительного права невозможна без кооперации с органами и подразделениями ДИН и УНИД МВД Республики Беларусь.

5. Идеологическая и воспитательная работа.

Кафедра уголовно-исполнительного права плодотворно взаимодействует с ДИН МВД Республики Беларусь в проводимых воспитательных мероприятиях. Например, участие начальника ДИН МВД Республики Беларусь в торжественном мероприятии, приуроченном началу учебного года (1 сентября) и выпуске курсантов уголовно-исполнительного факультета.

УДК 343.2

А.С. Левша

ЛИШЕНИЕ СВОБОДЫ, ЕГО РАЗВИТИЕ И АНАЛИЗ В ПЕРВЫЕ ГОДЫ СУЩЕСТВОВАНИЯ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

Советское государство с начала своего существования придавало важное значение работе тюремных учреждений по воспитанию осужденных и соблюдению законности, поэтому уже в январе 1918 г. при НКЮ была учреждена тюремная коллегия, в задачи которой входило осуществление общего наблюдения за тюремным бытом, вопросы тру-